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Elismerés és kitüntetés
Miskolcz, 1 Ik io. január 28

(§§.) Abból az alkalomból, hogy ő felsége a magyar 
kir. államvasutak igazgatóságának távozó elnökét a közel 
napokban valóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki, — 

önkény(eleniil is toliunkra tolakodik a kérdés, hogy a Kúriának legutóbbi 
döntvénye alapján közhivatalnoki sorba juttatott vasúti alkalmazottak, a kik 
munkában és hazafiasságban a magyar hivatalnoki karban a legelső helyek 
egyikét foglalják el, miért jutnak oly ritkán kitüntetéshez, a mire pedig közü­
lük igen sokan méltán és becsületesen rá szolgáltak ?

Sajnos, ez a mi mostoha elbánásra kárhoztatott hivatalnoki karunk, a 
mely pedig az állami czelok szolgálatúban és a közéleti tevékenységben min­
denkor helyt állott és kivette részét a társadalmi kötelezettségekből, ma még 
mindig nem foglalhatta el azt a helyet, mely teendőinek fontosságánál és mű­
veltségi fokánál fogva jogosan megilletné. Hogy kik ebben a bűnösök, azt most 
nem kívánjuk fejtegetni, de tény az, hogy a vasúti hivatalnoki kar társadalmi 
téren való érvényesülésének még mindig olyan akadályai vannak, a melyek 
leküzdésére korántsem elégséges magának a testületnek minden jóra való 
törekvése.

A felsőbbség segítő kezének hiányát érezzük és tapasztaljuk sajnosán.
Ez magyarázza azt a körülményt is, hogy az igazán kiváló hivatali 

működés, a melyet más szakbeli szolgálatnál olykor érdemen felüli elismerések­
kel és kitüntetésekkel honorálnak, a mi világunkban a kötelesség teljesítés 
rideg nivóján megakad és elismerés, kitüntetés nélkül rokkan ki a munkából 
az, a kinek egész szolgálati ideje alatt csak a buzgó, lelkiismeretes odaadás 
képezte ambiczióját.
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Ha körülnézünk, oly kevés közöttünk 
a vasutas, a kinek érdemeit a királyi 
kegy is méltányolta, hogy valóban 
szinte kételkednünk kell hivatásunk és 
a teljesített munka komolyságában.

Épen azért kétszeresen jól esik, hogy 
ő felsége a most távozó elnököt a leg­
magasabb ezim adományozásával tün­
tette ki, mert érezzük, hogy ebből az 
elismerésből nekünk névtelen, szürke 
munkásoknak is jut valami.

Hagy sebességű elektromos 
gyorsvasutBerlin és Hamburg 

között.
Magyar mérnök ideája, 
lila: Sthimller Viktor.

Január C8.
(Folytatás.)

Ez egvszer megint ismétlődött nz. a mi 
a magyar technikus világgal egy izlien az 
elektromos téren már megtörtént.. Megtör­
téni pedig akkor, midőn a Imdapesli (hm/. 
e> Társa gépgyár a transzformálható magas-

TÁRQZfl,
Jí három czigány.

— Lenini. —

Egyszer, átmenti fű: aluli, 
llárom czigányt talál lám,
A mini kocsim lassan haladt,
A puszta homokjában.

Az egyik állnán, hegedüli,
Tiizét liő dalba lopta;
Az esti nap, mig lemeriill,
Iliből fényébe non la.

A második pipázna a 
Hodros kék füstre nézett,
Oly vígan, mint a kit soha 
Egy percznyi bú sem érhet.

A harmadik a földön im,
Czimbalma fent az ágon ;
Szél játszott ennek húrjain,
Ac ö szivével: álom.

feszültségű váltakozó áram rendszereknek 
ugy a világítás, mint erő átvitelt illetőleg 
való alkalmazása mellett kardoskodott a vi­
lág összes elektrotechnikusainak kongresz- 
szusa alkalmából. A gyár alkotmányaiból és 
gyártmányaiból széles e viliig minden kultúr­
ál lam a vásárolt mintát és ma már senki 
sem tudja, hogy a nagyfeszültségű és 
transzformálható váltakozó elektromos áram 
iparának, ősapjának a magyar Ganz és Társa 
gépgyárat kell tekinteni.

Ezen azonban nines mit csodálkozni, a 
magyar önönmagával való súrlódásainak, tor­
zsalkodásainak közepette annyira leköti ere­
jét, idejét, pénzét és munkaképességét ál­
datlan, öncmésztő harczaiban, hogy nem ér 
rá a békés viszonyok közt, annyira ápol­
ható, tudományos és az emberiség jó lété­
ért küzdő, kísérletekben aktive szerepelni.

Ismét azt látjuk magunk előtt, hogy ma­
gyar ideával megint egy hatalmas, világ­
renddé és felforgató átalakítást fog vé­
gezni a német közlekedés terén, mint két 
évtized előtt a váltakozó áram technikájá­
val. magyar emlőből szopván az erőt, vég­
zett, természetesen újra hűtlenül elfeledvén 
azt, kitől az impulzust kapta. Vajha a jövő-

Kopotl ruhájuk rongyai 
S a tarka-barka /oltok:
Mi gúnyolhatta volna ki,
Iliiszkébben még a sorsol!

Ha éltünk elborul, nekem 
E bárom megmutatta :
Hogy fojtsunk el but könnyeden 
Alomba, /üstbe, dalba.

Sídiáig néztem vissza még 
Kocsimról, távolodva: 
llronz-szin arczukra és sötét 
Szénfekete bajokra.

Hasas latsán.

A esere.
Hát, a legfeketébb hálátlanság lett volna a 

Haza János részéről, ha a sorsa ellen ágasko­
dott, volna. Nem is tette nagy időkön át. Min­
dene meg volt, a mit a teste, lelke megkívánt. 
Szükséget nem látott. Volt derék jó felesége, 
meg két életerős gyermeke.

Aztán egyszer mégis belefészkelt a szivébe az 
elégedetlenség.

Attól fogvást került, az belé, mintától Karapy 
uraság, a kinek a birtokán, kasznál- minőség­
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ben egészséges életre való ideáinknak végre­
hajtásával a magyar akarat, erű és tőke 
egyesülnének, hogy ne forduljon elő az, 
hogy nálunk tervezett, — de érdeklődés 
liijján végre nem hajtott — terveket idegen 
államok hajtsák végre, az egész emberi nem 
méltó bámulását keltve. Ha azonban jelen 
esetben is az első kivétel dicsősége a néme­
teket illeti is, sem vitathatja el az idea mog- 
szülemlésének pálmáját a magyar mérnöki 
kartól.

(Vége.)

A Kúria Ítélete.
A közhivatalnok vasutas.

Január 2x.
(folytatás.)

Tekintve pedig azt, hogy az államvas­
utaknak a vonatkozó törvények által meg­
határozott állami kezelése, ami az 1883. évi 
XXIV. t-czikkében is kifejezést talál, az 
állami közigazgatás teendői közé tartozik és 
ebből följ óan a in. kir. államvasutak alkal­
mazó tai az állami közigazgatásnak ebben 
a, ágazatában elintézendő teendői teljesí­
tésére hivataluknál fogva hivatvák ;

tekintve azt is, hogy a m. kir. államvas-

ijitak alkalmazottai a kormány kinevezésétől 
függő köztisztviselők, kik ebben a minőségük­
ben, miként az a m. kir. Kúriának 1880 évi 
június hó 8-án kelt 58. számú döntvényében 
is kifejezést nyert, az államtól nem magán­
jogi ezimen, hanem közigazgatási hatósági 
körében nyert megbízatásuknál lógva járnak 
el a jogkörükbe utalt vasúti teendők teljesí­
tésénél :

mindezeknél fogva a m. kir. államvasutak 
szolgálatában álló, altisztekként, alkalmazott 
föntebb megnevezett vádlottak a 1$. T. 401. 
ipában meghatározott közhivatalnokoknak 
tekintendők ; s minthogy a kir. Ítélőtábla 
által e vádlottak terhére valónak elfogadott 
tények a B. T. 480. és 481. tj-aiban meg­
határozott büntetendő cselekménynek összes 
alkatelemeit kimerítik: nyilvánvaló, hogy a 
bíróság a büntetői örvénynek megfelelő ren- 
delkezését nem alkalmazta tévesen, midőn a 
vád alapjául szolgáló tettet mindegyik vád­
lottra nézve az idézett §§. rendelkezése alá 
eső hivatali hatalommal való visszaélés bűn­
tettének állapította meg, de a 1S T. 02. ipának 
alkalmazásával vétségnek minősítette.

Ezekhez képest a lip. 385. ^ ának 1. a) h) 
pontjaiban megjelölt semmiségi okok nem 
forognak fenn. De a Bp. 385. ipának l. c) 
pontjában megjelölt és i B. T. 82. pára 
; apitolt, a beszámít hatóságot kizáró som- 
miségi ok sem forog fenn. Ugyanis erre 
vonatkozóan a vádlottaknak az a védekezése.

ben szolgált, visszaérkezett kiilsöországból, a 
hol eddig élt a családjával.

Megnyílt a kastély és vele együtt a körinek 
ele tárult az a sok fényes fölösleg, amiben az 
eféle módos ur duskálkodik.

— Kj, kutyát ér az ilyen élet! Csattogott ki 
belőle időnként az elégedetlenség. Kgyiknek öl 
szarnia hordja a legjava ajándékát a sors, a 
másiknak pedig nehéz munka verejtékével kell 
megszolgálni még a legszükségesebbet is.

Hidd el apja, csilitgatta a jámbor párja, 
vannak nálunk még szegényebb emberek is.

Azért nincs igazság a földi javak kiosztásában 
lla I risten volnék, másként redőztem volna 
be a világot.

Ne Vetkezz: ne avatkozz annak a légből - 
esőbbnek a dolgába, intette az istenfélő Magda 
asszony.

A kasznár erre csak a fogai közt, morzsolt 
el valamit.

Be azért nap-nap mellett kiöntött egy jó ada­
got a keserűségéből.

Megint elhullt egy tinóm. Hát van-e meg 
ilyen szerencsétlen ember a világon! lázer 
"iviiykö, biit miért nem lehetek en odafön, a 
kastélyban es ö az én helyemen V

l'.pen befogták a díszes üveges hintát.
A városba ment a nagyságos ur. í gy mond­

ják a doktorért, mert beteg a nagyobbik lia.
Hej te, hallod-e! kisütött a kis szobá­

jukban dühöngő Búza János, add ide azt a fényes

fogatot, add ide a kastélyodat és vedd érte a 
mi szegénységünket. Elég volt mar neked a jó­
módból. ('seréljüuk.

Kszcden vagy, tales uram? fekezgette Magda, 
aztán kikiáltott a kis udvaron! ne garázdál­
kodjatok, gyerekek! Szörnyű, hogy milyen vá­
sott ez a kél fin!

Ibit miért nem fogadunk melléjük olyan 
tudós m iit, mint az uraság, a ki nevelésre kapatna.

— Mert nincs benne módunk lelkem.
Hisz ez az, ez az a nagy igaztalanság !

Ks kaján irigységgel követte a könnyen gör­
dülő bilitől, a melyen az uraság robogott a 
székváiosba doktor űrért.

— lágy lovának kantárából három tinót is 
vehetnénk : diinnyögött az elégedetlen ember.

Belevetette magát az ablaknak háttal álló ka- 
rosszékbe és fejét az asztalra fektetett karjára 
nyugtatva, soka zsörtölődött úgy befelé.

* *
*

Megnyílt a kis ajtó.
A Karpy uraság lepett be.
Csak ketten voltak a szobában: a kasznár 

meg az uraság.
Mindig irigy szemmel nézegetsz felém, én 

meg ti felétek. Mondok egyet, Búza János: 
cseréljünk sorsot. Költözzetek át a kastélyba, 
én n eg itt huzom meg magam enyéimmel a ti 
portátokon.
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mely szerint ők a terhűkre megállapított ! 
cselekmény elkövetésekor közhivatalnoki 
minőségük tekintetében tévedésben voltak, 
s hogy ennélfogva vádbeli cselekményük a 
B. T. 82. §-ában meghatározott kizáró ok 
fenforgása miatt nem büntethető, azért nem 
volt figyelembe vehető, mert ez a védekezés 
azt foglalja magában, hogy vádlottak az 
eljárás tárgyát képező cselekménynek a bün­
tetőtörvény szerint büntetendő voltát fel 
nem ismerték, már pedig a büntetőtörvény 
nem tudása, vagy téves felfogása a B. T. 
81. S-a szerint a beszámítást nem zárja ki. 
Mindezeknél fogva a bejelentett semmiségi 
panaszok mint alaptalan perorvoslatok, a 
Bp. 437. S ának negyedik bekezdése értel­
mében elutasitandók voltak.

A kir. Kúria, mint legfelsőbb bíróság ezzel 
tehát kimondott a a végső szót, a mely ellen 
nincs több jogorvoslat és a mely hivataluktól 
fosztja meg az elitéit s immár közhivatal­
noknak minősített vasúti altiszteket.

Érdekes mindenesetre és feljegyzésre 
méltó dolog, hogy ezideig a forgalom erő­
szakos beszüntetéséből kifolyólag vád alá 
helyezett vasúti alkalmazottak közül csupán 
a kassaiak Ítéltettek el s igy önkénytelenül 
is előtérbe lép annak a feltevése, hogy ime, 
a sztrájkot tulajdonképen Kassán, az állam­

Na hát ekkora bolond se járt még szabadon. 
És vsak Búza János lenne még nála is nagyobb 
bolond, ha nem megy bele a cserébe.

IJgy ment a dolog, olyan egy-kettőre, akár a 
tündérmesékben. Még félig se járta meg napi 
útját az a legfényesebb golyóbis odafenn és 
Búza János családjával egyetemben elfoglalta a 
kastélyt.

A kasznár szinte hüledezett a gyönyörűség­
től : hogy hajlongott előtte a sok czifra szolga.

Drága köntösöket hoztak számukra Az asztal 
csak úgy görnyedezett a sok finom eledel alatt.

Másnap a reggelinél díszes pongyolában ült 
mellette a felesége, remek bársony zekécskék- 
ben a két kis fia

A boldogságtól kezdetben nem vette észre, a 
mi pár nap múltán szemébe tűnt, hogy az ö 
örök vidám felesége most olyan szótlau, szo­
morú. A két kis fián is megakadt a tekintete : 
olyan volt az ábrázatuk, mint a fehérített vászon.

Nem is a Magda formája volt az az asszony, 
de a Karapy nagyságos asszonyé, a kinek min­
dig olyan az ábrázata, mint a falon függő fes­
tett. kép. A két gyermek is mása volt az ura­
ság csenevész fiainak.

Eleinte csak hitegette magát Búza János, 
hogy ö azért mégis jó cserét tett. De hova ha­
marább könye csordult a cserén

Miudenkép titkolni akarta, de végre kitört 
belőle a mi a szivét folytogatta:

— Jaj, de szerencsétlen vagyok!

vasutak ezen egyik végállomásán csinálták 
és nem másutt, mert hát a hasonló ok miatt 
vád alá helyezett többi vasútiak, köztük az 
igazán bűnös úgynevezett 13 as bizottság 
tagjai is fel vannak mentve.

Ez a visszatetsző és a való tényeket 
merőben meghazudtoló körülmény nézetünk 
szerint nem is vezethet másra, mint az el 
Ítéltek megkegyel mezősére.

Hogy az illetékes körök foglalkoznak a 
kérdésnek ily módon valós a jelen viszonyok 
között részünkről kizárólag helyesnek vélt 
megoldása felől, erre bizonyság az is, hogy 
az elitéit kassai altisztek előtt a Kúria 
Ítélete felsőbb rendeletre még ezideig sem 
hirdettetett ki, a miből mi azon feltevésünk 
megvalósulását szeretjük következtetni, hogy 
a várva-várt teljes bünbocsánat kieszközlése 
iránt a szükséges lépések már megtétettek.

Visszaélések meggátlósa.
Január 28.

Egyetlen intézménye sincsen az ország­
nak, amellyel szemben — joggal-e, vagy 
jogtalanul — úgy magánosok, mint testületek

Pedig még aztán következett a rossza. Egy 
napon arra ébred, hogy meghalt az egyik fia.

Most aztán kétségbeesett zokogással ordí­
totta :

— Jaj, de uiegcsalódtam a cserén! Jaj, de 
boldog voltam és jaj de boldogtalanná let­
tem ! . . . Kincsekért odaadtam boldogságomat, 
jaj, de megcsalódtam! . . .

* * *
*

— Miért sir, édes apjukon» ? ébredjen már föl.
Búza János felnyitotta szemeit. Mellette állt 

az angyalarczu, aranyszivü felesége, az ó örök 
vidám mosolyával. 0 maga benne ült a bőr 
karosszékben. A nyitott ajtó előtt a két fia 
hanezurozott. IJgy ki volt pirulva mind a kettő, 
mint a pünkösdi rózsa.

— Mit álmodtál, édes apja?
— llát álom volt?
Magda asszony odaszólt a két vihánezoló fiúhoz :
— Ne lármázzatok gyerekek, most mondta 

a Gyurka hetes, hogy haldoklik az uraságék 
kis betege.

Búza János lassanként eszmélt föl. Magá­
hoz ölelte az ő jó feleségét. Hálaadó tekintet­
tel nézett az ég felé, meg a két egészséges 
porontyára.

— Hát bizony nem cserélnék azokkal odaát ! 
De szegény is némely gazdag ember.

Kövér Ilma
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részéről annyi és olyan igények támasztat­
nának, mint a magyar királyi államvasutak. 
Elannyira, hogy ma már — úgyszólván — 
alig van az országnak lakosa, aki egv vagy j 
más czimen a vasúttól valamilyen kedvez- j 
mény igénybevételére ne érezné magát 
jogosultnak.

Ha a panyidaróezi gimnázium ifjúsága 
kirándul, adjon a vasút kedvezményt.

Ha a jászalsó-kerek egy házai kisgazdák 
..csikó-látóba“ mennek Bábolnára, adjon a 
vasút kedvezményt.

Külföldön ténfergő, nagyon sok esetben 
munkakerülő kétes existeneziákat szállítson 
haza a vasút ingyen.

Gyüléseznek a nazarénus-papok. megint 
csak a vasút az. a melynek kedvezménnyel 
kell kirukkolnia és igy tovább megy az a 
végi elenségig.

Hát hiszen jó. A vasút elvégre is az 
ország közgazdasági, kereskedelmi es kultu­
rális ténvezője és ebből folyólag értem és 
elismerem a kedvezmények adásának jogo­
sultságát. de csak ott, ahol tényleg a köz 
javáról van szó ; de azt már azután Csák­
iig van nem értem és nem látom be. hogy 
mindeme kedvezmények rekompenzácziój a 
fejében miért legyen szabad a va-utat, ott, 
almi tetszik, akkor, amikor tetszik, és annak 
akinek tetszik megrövidíteni, becsapni és 
megcsalni.

Mert hogy ez igv van, annak a mi hiva­
talos lapjaink a legjobb bizonyítékai. Alig 
jelenik meg szám. amely ne hozná, hogy a 
Krausz és Maver budapesti vagy a Ilimmel 
és Hergott bécsi ezég utazója visszaélt a 
neki adott szállítási kedvezménnyel, tehát 
becsapta a vasutat, vagy hogy Monokli 
Gáspár volt vármegyei léhiitő a most már 
jogtalanul birtokában levő feláru igazolványt 
vonakodik heszolgáltatni, azt az igényjogo­
sultság megszűnése után is tovább használja 
és igy ismét csak a vasút az, a melyet 
becsaptak.

Hírlapírók, a kik lapjuktól megváltak, 

tisztviselők, akik a szolgálatból kiléptek vagy 
elbocsáttattak, minden rendű és rangú 
egyének, akik valaha valamilyen czimen 
kedvezményjogosultak voltak, vígan utaz­
gatnak szerte az országban, noha a kedvez­
ményeket igénybe venni jogczimük csak 
,voltJ. A vasút utáníizetési jogosultsága

közhiedelem szerint — csalás, becsapni a 
vasutat azonban virtus.

A fent elmondottakat fényesen bizonyítja 
az alábbi kis statisztika, amely szerint az 
1904. évben szállítási igazolvánnyal elkövet­
tetett visszaélés.........................— ld esetben,
kedvezményes jegyekkel — — 17 ,
hírlapírói bérletjegyekkel — — 7 „
egv útra szóló féláru igazolvány. 22 „
tisztviselői és egyéb kedvezmény, ti
összesen tehát ... _ — — 00 esetben
derítette ki a vasút, hogy dédelgetett ked­
vezményesei becsapták. Mennyi lehet most 
azon esetek száma, amelyeket ki nem derí­
tettek ! ?

És hogy ebben a tekintetben ennyire 
jutottunk, annak — valljuk meg őszintén — 
natrvrészben maga a vasút az oka. 1 alan 
csak a szahaduszást folytatják annyi jog- 
cziinen. mint a mennyin a vasút nyújtotta 
utazási és szállítási kedvezményt kérik és 
megkapják. De ezenkívül okai a mi nagyon 
hiányos törvényeink is, amelyeknek az efféle 
visszaélések kellő megtorlására nincsenek 
paragrafusai.

Minősítenék csak az effajta virtuskodásokat 
csalásnak, zárnak el azok elkövetőit néhány 
hétre vagv hónapra s köröznék neveiket 
nyilvánosan a hírlapokban (mint pl. az élelmi­
szer hamisítókét), — bezzeg akkor megcsap­
panna a visszaélések száma es nem lehetne 
az egv útra szóló féláru igazolványokat — 
úgyszólván — a dohány tőzsdében meg­
szerezni.

(Folyt, köv.)

HETI KRÓNIKA,
< troszország népe forradalmi lázban,
Titkos gyülekezés valamennyi házban . . . 
Letiport szabadság, leigázott nemzet 
A zsarnoki önkényt tűrte, inig lehetett, 
lie a pohár megteli, a lavina mozdul —
S szökni kell a (-zárnak saját országából.

Bár a zord hatalom, mely kegyetlen s gyáva, 
Végső veszedelmét nem érzi. nem látja.^
S lcdeg vérrel, büszkén, gyilkos puskát őzzel 
Lázongó népekét uj csatára tüzel:
Kz a népi telet a zsarnokság sírja,
S derengő szab tdság hajnalának pirja.

Izgalmas napokban nekünk is volt részünk. 
Ideje lesz kissé nyugalomra térnünk.
Kipihenni a sok kortesbeszéd árját,
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Az izgatást, a mely annyi lelket átjárt, 
lián tó szavak gunyját, becsmérlő beszédet. 
Kifeledni véekép, akárhogy is sertett.

Vilmos császároknál szomorú az élet,
Hogy a trónörökös súlyos beteggé lett.
A német hadsereg ifjú kapitányát 
Jtagadó párnáin lázas álmok bántják,
S császári atyjának sötét aggodalmát 
Tudós professzorok egyre csititgatják.

Minap Debreczenben furcsa ember balt 
Homok-kunyhójában megölte a hideg 
Irigy emberektől félre vonult régen,
S egészen elvadult vad gyűlöletében.
Kutyahus és növény volt a tápláléka,
O meg a hidegnek lett most martaléka.

Tél apó erősen tartja magát, az tény,
Öreg létére is ugyan kémény legény.
Zúzmara, hó, jég, fagy, ez a helyzet máma, 
Kialudt a földnek minden tüze, lángja.
A szivek is hűlnek és ez komoly hiba : 
Sohasem érünk el Ígért — pragmatika!

Turidu.

HÍREK,
* Ludvigh Gyula kitüntetése. (3 felsége Lúd- 

vigh Gyulát, az államvasutak elnökigazga­
tóját valóságos belső titkos tanácsossá ne­
vezte ki.

* A sztrájkoló vasutasok és a kormány. Az
igazságügy minisztertől a kassai ügyészség­
hez rendelet érkezett, hogy a sztrájk miatt 
elitéit vasutasok büntetésének végrehajtását 
egyelőre fel kell függeszteni. Az ügyészség 
erről már értesítette az elitéit kassai vas­
utasokat. Ez a halasztás előjele annak hogy 
az elitéltek kegyelmi kérvényét a király 
meg fogja hallgatni.

* A kecskemót-lajosmizsei vasút kisnyir- 
kerekegyházai szárnyvonalainak megnyitása A
magyar királyi államvasutak Budapest-bal- 
parti üzletvezetőségének kezelése alá tartozó 
kecskemét-lajosmizsei helyi érdekli vasút és 
ennek kisnyir-kerekegyházai szárnyvonala 
Kecskemét, Kecskemét alsó pályaudvar, Kis- 
nyir, Lajosmizse és Kerekegyháza állomá­
sokkal, Kecskemét-Máriaváros megálló-rako- 
dóhelylyel s Széktó, Máriakápolna, Miklós- 
telep, Kunszentiniklósi ut. Nagynyir Alsó- 
Méntelek, Felső-Méntelek. Szt.-Lajos, Hetény- 
egyháza, Szarkás és Móczártelep feltételes 
megállóhely lyekkel folyó évi január hó 
lo-an a nyilvános forgalomnak átadatott. — 
V alainennyi állomás és rakodó állomás az 
összforgalomra, Kecskemét-Máriaváros meg- 
allo-rakodóhely a személy-, podgy ász és 
kocsirakományi teheráruforgalomra van be­

rendezve; a feltételes megállóhelyek ellen 
ben csupán személy- és podgy ászforgalomra 
szolgálnak.

* Uj vasút Zemplénmegyében. Az úgyneve­
zett Czirókavölgy mentén Zemlén megy ében 
uj vasutat terveznek, amelynek összes elő­
munkálatai készen vannak és a finaneziro- 
zás kérdése is megoldottnak tekinthető. A 
szóbanforgó vonal mentébe mintegy 130,000 
hordnyi erdőterület esik, amely eddig köz­
lekedési eszköz hiányában egyáltalában nem 
volt kihasználható úgy, hogy csak az utóbbi 
időben keletkezett itt-ott 2—3 fürészgyár.

Széngázmérgezés. Végzetessé vált sze­
rencsétlenség történt Szepesbélán. Szatmári 
J. ottani vasúti őrnél az előző estén kőszén­
nel fűtöttek be és — a mint ez többnyire 
faluhelyen szokásban van — betömték a 
kályhacsövet, hogy a meleg tartós marad­
jon, de veszt ökre. Reggel feltűnt, hogy a 
vasúti őr házában szokatlan csend volt, 
utána jártak a dolognak és midőn benyitot­
tak a lakásba, iszonyú látvány tárult a be­
lépők elé. A háromtagú család önkivüli ál­
lapotban feküdt, még az ágyakban, a szo­
bában elterjedt széngáz mindjárt meggyő­
ződtél te a szomszédokat, hogy itt nagy ve­
szély forog fenn, nyomban orvost hivattak, 
a ki az élesztési kísérleteket megkezdte. — 
Egy két éves gyermeknél azonban minden 
élesztési kísérlet hiábavalónak bizonyult, el­
lenben a család többi tagja megmenekült.

* A miskolcz—diósgyőri közúti vasút építé­
sét február 15 én kezdik meg.

* Megszűnnek a „nem dohányzók." Mint ér 
tesülünk, a m. á v. igazgatósága elhatá­
rozta, hogy a „nem dohányzók“ szakaszát 
törli s csupán a „hölgyszakaszt.“ tartja fenn, 
mert hiszen ma már úgy is több a dohányos 
férfiak száma, mint azoké, kik irtóznak a 
szivarfüsttől. Hir szerint a máv eme rende­
leté már jövő hó elsején lép életbe.

* A Pozsony dunaszerdahelyi h. ó vasut rt.
ezégét Pozsony — komáromi egyesült h. é. 
vasut rt. ra változtatta át..

* Villamos vasút Mattuglie és Lovrana kö­
zött. A mattuglie-lovranai villamos vasut lé­
tesítésével megbízott Münz J. L. bécsi vál- 
lalkozóczég a mattuglie-abbaziai szakaszon 
a munkálatokat már megkezdette és a ked­
vező idő beálltával nagy erővel fogja foly­
tatni, mert az egész vonalat még az idén át 
akarják adni a közforgalomnak.

* A nagykörös-kecskei keskenyvágányu vasut
létesítésére O Kécske község törzsrészvények 
ellenében 60,(XX) K hozzájárulást szava­
zott meg.
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* Orosz-keletgalicziai vasúti összeköttetés.
Az orosz-keletgalicziai forgalomra fontos a 
lcmberg-belzegi vasúti vonal meghosszabbi- 
tása orosz részen a tomaszow-lublini vonaltól 
a monarkia határáig, amelynek kivitele tőke i 
hiányában késett és már kérdésessé is vált, | 
mint varsói főkonzulátusunk jelenti, a meg­
valósuláshoz közeleg. A vonal tervezőjének 
a konczessziót meghosszabbították és a 
részvénytőke letételére ujabbi határidőt 
adtak. A tervező a biztosítéki tőkének egy 
részét letette, a maradvány letételére pedig 
egy konzorczium alakult. Azt mondják, hogy 
a tárgvalások már annyira előrehaladtak, 
hogv az építést már 190o. ex tax ászán meg­
kezdik.

* Bosszu-e, vagy utonállás ? Stróbl József 
vasúti ácsmester mit sem sejtve ment haza­
felé M.-Zomhorra. A község végén, egyszer 
csak közelből egy lövést irányítottak reá, 
de az nem talált : hamarosan jött a másik 
lövés, melynek töltésé es fojtása mar a ka­
lapját. elvitte, de testében ez sem tett kárt, 
csupán az egyik szemébe hatolt egy csomó 
fojtás. Stróbl" látta, hogy ennek fele sem 
tréfa kapta magát és futásnak indult s még­
sem állt a lakásáig : a hol a nagy ijedelem 
egyenesen ágyba döntötte s meg ma is ott 
fekszik. Merénylőjében valami Turóczi nevű 
munkást vélt felismerni. Hogy aztán tényleg 
jól ismerte e, az még ma sincsen kiderítve.

* Vasúti elfiázolás. Borzalmas látványt 
nyújtott a vasúti vágány mentén fekvő 
leány holttest, kit f. hó 13-án a Homon- 
náról Ujhely felé induló hajnali vonat átgá­
zolt. A szerencsétlen teremtés lábait a vo­
nat lemetszette, anélkül, hogy valami vértócsa 
jelezte volna a szerencsétlenséget, ami azt 
bizonyítja, hogy a rettenetes hidegben 
előbb megfagyott. Továbbá pedig az a kö­
rülmény, hogy a ruházata papucs és ingből 
állott, azt bizonyítja, hogy éjjel kiszökhe­
tett valahonnan és ői öleiében a vágányon 
futkosott, amig a borzasztó hideg megder- 
mesztette tagjait s ott össze esett. A ható­
ság nyomban intézkedett a hulla eltakarí­
tása iránt, amelyen előbb orvos rendőri bon- 
ezolás ej tetett meg.

* A körmend-muraszombati vasút engedé­
lyese, Széchenyi Tivadar gróf, értekezletre 
hívta össze Muraszombat polgárságát a rég­
óta húzódó vasút építésének ügyében. Az 
értekezleten Széchenyi gróf bejelentette, 
hogy a kormány e vasútépítés költségéihez 
való hozzájárulásának százalékát IS száza­

lékról 2<t százalékra felemelte és a hadügy­
miniszter a vasút építéséhez jóx'áhagyását 
megadta. így tax’asszal az építési munkáin* 
tokát már meg lehet kezdeni. Bejelentette 
továbbá azt is, hogy 50,000 koronát letett 
biztosítékul.

* A baja—báttaszéki hídépítési munkálatokra
eddig 30,000 koronát használt fel a keres­
kedelmi minisztérium. Ezt az összeget a 
traszirozás, előmunkálatok és a próbafúrások 
vették igénybe. A vasúti hid, továbbá a 
Szabadka—Baja közti másodrendű vaspályá­
nak elsőrendűvé leendő átalakítása és a vég­
állomások kibővítésének összköltsége 8.000,000 
koronát tesz ki. Az építkezést három év alatt 
kell befejezni.

* A szibériai vasút személyforgalma. A szi­
bériai vasutakon 1902. évben szállított utasok 
száma 1.002,547 volt ; az I. osztályt igénybe 
vette 7,748, a 11-at 63,o37, a 111 - at 3ß <,213. 
a IV-et 419.101. ezenfelül 144.888 átköltöző 
is szállíttatott. Ezen számadatok szerint a 
szemel\'forgalom, hasonlítxra az előző evihez, 
155,900 egyénnel, azaz 15°/o-kal emelkedett. 
Ezen emelkedést főleg a III és IV. kocsi 
osztályok utasai számának emelkedése tette 
ki, a mi viszont az 1902. év kedvező terme­
sének tudható be. Az utasok számának emel­
kedését másrészt az is okozta, hogy ez évben 
nyílt meg Mandzsúriával a vasúti össze­
köttetés. Az 1902. évben szállított utasok 
számából az I. osztályra 0"77°/u. Il-ra 0 34°/o. 
a 111-ra 30'03°/o, a ÍV re 41'81°/o, végül az 
ál költözőkre 14 55°/o esik. E szerint a személy­
szállítási forgalom javarészét a III. es 1\^ 
kocsiosztály utasai tették ki. Az átköltöző 
utasok számánál 1902. évben, hasonlítva az 
előző 1901. és 1900. évek forgalmához, apadás 
állapítható meg, mert az 19<>2. évben 144,888, 
az 1901. évben 148,009 és az 1900. évben 
305 420 átköltöző szállíttatott. Ezen apadás 
főokát az 1900. és 1901 évi szibériai rossz 
termések okozták, a mi a betelepítési ható­
ságokat arra késztette, hogy az átköltözéseket, 
illetve telepítéseket csökkentsek. A szibériai 
vasút által ezenkívül szállíttatott 09 I. osz­
tályú. 747 II. és 54,075 III. osztályú katonai 
utas, továbbá 74,153 rab a kísérőkkel együtt. 
1900 évben a kínai zavarok következtében 
a szibériai vasutakon háromszor annyi katona 
szállíttatott, mint 19)1. évben és háromszor 
annyi, mint 1902. évben. A rabok szállítását 
illetőleg a számadatok nem voltak megái la­
pít hatók. Az utasok, a katonaság, valamint 
a rabok ée kísérőinek szállításából a szibériai 
vasúinknak 1902. évben 3.136,947 rubel és 
53 kopek bevétele volt, vagyis 381,243 rubel 
és 85 kopekkel több. mint 1901. évben.
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A máv. szállítási bevételei.
Január 28.

A magyar királyi államvasutak az előző 
évhez képest változatlanul 8040 km. hosszú 
saját hálózatukon bevételeztek az ideiglenes 
összeállítások szerint a múlt évi deczember 
hóban 16.145,400 K-át (ebből 4.086.400 K a 
podgy ász- és személy- és 12.059.000 K a 
gyors- és teheráruk forgalmából), ami Ugyan­
úgy, mint rendesen, deczember hóban jóval 
— mintegy 3 és fél millió koronával — 

kevesebb, mint az előző november havi 
ideiglenes bevétel, de 652,020 koronával 
több, mint az előző 1903. év hasonló havában.

Az év eleje óta deczember hó végéig, 
vagyis az elmúlt egész évben pedig a m. kir. 
államvasutak szállítási bevételei — a külön­
féle, nagyobbára a helyi érdekű vasutak 
üzem betartásából származó önköltségi meg­
térítések nélkül — 218.331,728 K-ra rúgtak 
(ebből 56.694,614 K a személy- és 161.637,114 
kor. az áruforgalomból), mely szám azonban, 
minthogy abban az utolsó három hónap 
bevételei még csak ideiglenes számokkal 
szerepelnek, még helyesbítendő lesz. Ezzel 
szemben kitettek az előző 1903. év tényleges 
szállítási bevételei 210 479,976 koronát, mely 
összegből 54.775,780 korona a személy- és 
155.704,196 K az áruforgalomra esett.

E szerint az 1904. évi bevételek meg- 
közelitoleges többlete kerek összegben 
8.000,000 korona, mely többletből mintegy 
2 millió K a személy- és 6 millió K az áru- i 
forgalomra esik, ami körülbelül 4 százaléknyi j 
emelkedésnek felel meg.

Tekintve, hogy a múlt év termése, ami a 
szemes terményeket illeti, tudvalévőig 
középen aluli volt, a tengerié pedig határo­
zottan rossz volt, ami mintegy 70—80,000 
kocsirakomány forgalmi elmaradást jelent, 
a bevételeknek, daczára ezen kedvezőtlen 
körülményeknek, fentemlitett emelkedése 
mindenesetre megnyugtató a m. kir. állam­
vasutak pénzügyi jövőjére nézve, annál is 
inkább, minthogy igy is a múlt év bruttó 
bevételei a legnagyobbak, mely eddigelé a 
m. kir. államvasutak hálózatán elérettek, 
u§y> hogy daczára a mindenesetre szintén 
emelkedett kiadásoknak, az előirányzott 
tiszta bevétel is el fog éretni.

A feleség.
-- Szellemes mondások. —

Minden férjnek a hozzá méltó felesége van.
Block Henrik dr.

A szerelemnek hályog van a szemén. No, de a
házasság megoperálja. Dumas.

Akkor ismered meg a feleséged, ha hét kását 
fogyasztottál el vele. Magyar közmondás.

A níik minden reményüket, minden vágyukat és 
minden szenvedélyüket viszik magukkal a házaséletbo ■ 
mi férfiak mindegyikből így bizonyos maradékot.

Márkus József

A házasságok égben köttetnek, azért kell mennyei 
türelem hozzá idekinn elviselni ,Yestorv.

Jól teszed, ha mcgházasodol, do még jobban, ha 
nőtlen maradsz. Paulus.

IRODALOM,
Olvasóinknak ingyen ! Intézkedtünk, hogy 

mindenik olvasónk, ki lapunkra hivatkozik, 
ingyen és bérmentve kap mutatvány füzetet 
az „Érdekes könyvtáriból, a világ legolcsóbb 
folyóiratából, melynek előfizetési ára ingyen 
100 oldalas naptárral együtt egész évre 2 
korona. Tessék tehát levelezőlapon eziránt a 
kiadóhivatalhoz (Budapest, V., Kálinán-utcza 
2.) fordulni.

Innen-onnan.
.Játszik-e, Nagysád, négykezest is?“
.Nem; az apuska megtiltotta, azt mondta, hogy 

annak soha sincsen jó vége. A papának tudnia kell, 
mert 6 a mamával épen a négykezesnél ismerkedett 
meg.“

Az asszonyok csak azért duzzognak oly gyakran, 
hogy alkalmuk lehessen megbocsátani.

Mentünk a téli éjszakába . . .
Hullott a hó ránk hallgatag . . .
Felém hajoltál szemlehunyva,
Amint ott átkaroltalak.

Mentünk a téli éjszakába . . .
Nem tudtak merre, tétován . . .
Mikóntha jártunk volna akkor
A tiszta álmok szűz honán.

Csönd, szűzi csönd volt, s lágy fehérség , . .
Lelked hői áradlak talán . . .
A lázongó, a bűnös lelkem,
Be tiszta ' olt ez éjszakán !
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iGazdák figyelmébe!!
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A fonti korzkákban levő belük sikkéni holvo- 
Mitlök el, hogy azok a következő szavakat adják :

I — j. Hírneves szobrász volt.
2-_2. Minden tett szu o oka.

Férfi név.
4 — 1 Képeken látható.
r, _ f, \ parasztos ellentéte.
r, I). Az ételbe szükséges.
7 — 7. He tű az Alit' végéről.
\ tnh'my minden helyes megfejtője, n ki n 

ne#lejtéshez 50 tiller csomagolási dijat mel 
ckid, egy értékes jutniom-könyvhen részesül.

Megfejtési határidő f. évi február hó 2. A 
,elyes megfejtést február hó 4-iki számunkban 
esszük közzé.

A „Haladás“ 4-ik számában közölt talány 
lelyes megfejtése :

m a gy A r 1

r o k 1 0 j'
II !

I s t •1 n

h
o 1 t 1 0 1 r 1

in ó t 0 r í

▼ Manhattan nélkül. Manhattan porral.

^ Aki sertéseit gyorsabban akarja felhizlalni, aki tche- 
I nőitől és kecskéitől több és jobb minőségű tejet 
i akar, aki erős igavonó barmokat és tüzes lovakat 
* akar, egyszóval aki jövedelmezőbb állattenyésztést

t
akar, az használjon

t* MANHATTAN frj
í tápport. Használatának költsége igen csekély ész 

. dúsan megtérül. 100 klg. 50 kor., «»0 klg. kor. * 
▼ Kgy ,*i kilós |in hakiildemónyt 5 kor -ért küldünk pos- J 
* tán és hérmentve utánvéttel, hegy a legkisebb gazda ist 
I meggyőződhessen a Manhattan por bámulatos hálásáról. | 
t Központi főraktár; Manhattan Klertr.iper Vállalat * 
I - - - Budapest, VIII.. Aggteleki-utcza l.Y —— f

A legmagasabb kitüntetések.

6
C

A :i helyes megfejtőnek, kik :iz itt fiilett be­
küldőitek, n jntalomkönyvet kiszolgáltattuk.

Szerkesztői üzenetek.
Sz I. urnák Beszt.-bánya. A kért könyvet minden 

utánjárás daczára sem sikerült megszereznünk, szives 
kiöljek velünk közölni, hogy ennek hiányában milyen 
termi szélű könyvet küldjünk jutalmul ?

G. Ferencz. Nem ismerjük. Az illető bizonyosan 
nyugdíjazva van már.

Viola. Nem kételkedünk érzelmeinek öszintesé- 
p inn, de a versét mim adhatjuk nyomda lesték alá.

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal

Forstné Váncza Emma
Felsőmaggarország legelőkelőbb és 
legismertebb festészeti és féngké- 
= pészeti müintézeta. =

Sötétkapu. MISKOLC. Saját ház
Ajánlja általánosan elismert, müvészio-

sen k id el epzi itt Hindern aquarell festéaeit
és piatin na vtá-ai nj és régi képek után.

Ízlésesen rendezett csoport- és tableaux
képeit csaladoknak, tiarátidviuyk^és^egyyvsm
leteknek — bámulatosan sikerült gyermek
fölvételeit a legnjabh taiálmányu imiszerei-
vel. melyekkel a leggy.irsalib pillanat-felvé­
telt lohet, eszközölni a legborúsabb időben.

Vasutasok igazolójegyéhez szükséges 
fényképek nagy ármérsékléssel 

--------  készíttetnek!--------
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